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期中复习检测题（范围1.1~4.6）

山东  侯合先   （满分：100分）

一、单[image: image42.png]


项选择题（每小题3分，共30分）

1．（2018•江西）如图1所示，物体A的长度为（　　）
A．3.65cm
    B．3.6cm
  C．3.65mm
     D．0.36dm
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2．在商场里，妈妈和小东乘自动扶梯下楼，如图2所示。小东对妈妈说：“妈妈。我们跑下去吧！”妈妈说：“小东，这样很危险，下楼时要拉着妈妈的手，站着不动。”这里的“站着不动”是以下列哪个物体为参照物（　　）
A．小东自己
    B．扶梯挡板
    C．小东妈妈
    D．商场地面
3．甲、乙两车同时、同地、同向沿直线运动，它们的s﹣t图象如图3所示，下列说法中正确的是（　　）
A．甲车的速度大于乙车的速度

B．运动过程中，甲、乙两车之间的距离始终不变

C．运动2.4米，甲车比乙车多用4秒

D．运动5秒，乙车通过的路程比甲车多1.2米
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4．晚间休息时，为了碱轻室外工地施工噪声的影响，小明常常紧闭门窗或者戴上耳塞，下列说法中正确的是（　　）
①紧闭门窗是在声[image: image2.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




源处控制噪声
②紧闭门窗是在传播途中控制噪声
③戴耳塞是在传插途中控制噪声
④戴耳塞是在人耳处控制噪声。
A．①③
    B．①②
    C[image: image3.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




．②③
    D．②④
5．中国古诗词文化博大精深，唐代诗人张继的《枫桥夜泊》中曾写到“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”。下列对钟声的解释正确的是（　　）

A．钟声是由钟体振动产生的

B．钟声可以在真空中传播

C．钟声对睡觉的人来说是乐音

D．诗人根据音调判断是钟发出的声音

6．电视节目《国家宝藏》展示了我国古代劳动人民的智慧成果，其中介绍了曾侯乙编钟如图4所示。对其中所涉及的物理知识，下列说法中错误的是（　　）
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A．通过木锤敲击编钟使其振动发声

B．同一组编钟通过改变钟的大小来改变音调

C．编钟具有特殊的音色，雄浑深沉

D．用不同力度敲响编钟，响度相同

7．传说乾隆皇帝傍晚在月色下散步，看到江边树上鸟儿栖息，倒影映水中，水中鱼儿游动。便吟道：“月挂树梢，鱼游枝头鸟宿水。”随后讨对下联，竟无人对出。你认为此联中的（　　）
A．“鱼”和“鸟”都是光的反射现象
B．“鱼”是折射现象，“鸟”是反射现象
C．“鱼”和“鸟”都是光的折射现象
D．“鱼”是反射现象，“鸟”是折射现象
8．在正常情况下，人的眼睛离书本的距离为25 cm时，看的清楚，不容易疲劳，这个距离叫明视距离。如图5所示，小明的父亲在刮胡子时，眼睛距离镜子的最佳距离为　（　　　）

A．25 cm          B．50 cm

C．12.5 cm         D．因为像的大小不变，所以平面镜到眼的距离远近都一样
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9.如图6所示光路图错误的是（　　）
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A．放大镜成像         B．光由空气斜射到水面[来源:Zxxk.Com]
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C．小孔成像                  D．近视眼的矫正

10．2018年1月31日晚，我国几乎所有地区都欣赏到一轮“红月亮”高悬夜空的迷人景象，如图7所示。有很多天文爱好者使用望远镜欣赏美丽的月食景观，还有人用摄像头记录下整个过程。对于以下说法正确的是（　　）
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A．望远镜的物镜相当于投影仪

B．通过摄像头所成的像是正立放大的

C．通过望远镜的物镜成倒立缩小的实像

D．摄像头记录“红月亮”时镜头应该前伸

二、填空题（每空2分，共26分）

11．石家庄到保宁东的G1264次高速列车运行时刻表如下表所示：

	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	里程

	1
	石家庄
	10：11
	10：22
	0

	2
	正定机场
	10：36
	10：38
	33km

	3
	定州
	10：52
	10：54
	80km

	4
	保定东
	11：12
	11：12
	142km
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1）从正定机场到保定东站区间列车运行的[image: image9.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




平均速度为         km/h（结果保留整数）。

（2）车上的乘客发现自己相对于对面的乘客是静止的，但是相对于窗外的影响是运动的，这说明了运动和静止具有        。

12．一切发声的物体都在　  　。如图8是工人师傅用一把螺丝刀探听电动机内部运转是否正常的做法，该现象说明　   　可以传声；通过听到的声音可以判断电动机内部运转是否正常，这是利用了声音可以传递　  　（填“能量”或“信息”）。
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[来源:学科网]
13. 在音乐中，中音C调“1（do）”的频率是262Hz，D调“1（do）”的频率是294Hz，由此可知D调“1”比C[image: image10.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




调“1”的　    　高（选填乐音的三要素）。
14．端午节期间，郑能随父母到山区爬山，他向着远处的山崖大喊一声，约1.6s听到回声，他们距山崖大约         m，声速按340m/s计算。声音在空气中以       形式传播。
15．“举杯邀明月，对影成三人”是我国唐代大诗人李白的千古名句。从物理角度来看，月亮_____（选填“是”或“不是”）光源；他在地上的影子是光的_______形成的。小明同学很喜欢这两句，于是画出了诗中的情景，如图9所示。同学们看了他的画，指出其中有一处违背了物理规律，你能找出图中的错误吗？____________________。
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16．清晨，我们常常会看到树枝和[image: image11.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




树叶上有一些水珠，如图10所示，甲图中看到水珠后面远处景物是倒立的，乙图中透过树叶上的水珠观察到树叶清晰的叶脉，则水珠相当于一个         透镜，通过         图中的水珠看到的是物体的实像。
三、作图题（共4分）

17．如图11甲所示，渔民看到水中S′处有一条鱼，为了叉到鱼，他们不是对准图乙中的S′，而是对准位置更深的S叉去。因为S才是鱼真实的位置，S′处是鱼的像的位置。请你在乙图中作出一条由S发出，经过水面后射入人眼的光线。
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四、实验探究题（18题14分，19题12分，20题8分，共34分）

18．亲爱的同学，请你运用所学物理知识解答下面的问题。
（1）如图12甲所示是一种　 [image: image12.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




  　表（计），示数是　   　。
（2）如图12乙所示，秒表的读数为　   　s

（3）学校门口立着如图12丙所示的标志牌，它的作用是提醒司机，所驾驶车辆的速度不允许超过　   　；为检测汽车经过学校是否超速。
①实验所需的器材：　   　、　   　；
②以下是某校实验小组所做的测量实验：
a．在校门口公路上测出约100m的路程s；
b．选一名同学做发令员，站在起点发令，看到汽车驶向学校，迅速挥动小红旗，另一同学站在终点用手表记下时间t1，到达终点时，记下时间t2。则汽车行驶速度表达式　   　。
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19．如图13甲是学习光的折射的实验情景，图乙是示意图。
（1）实验前，点燃固定在盒盖下方的蚊香，盖上盒盖，打开亮度较亮的激光，可清晰观察到沿直线传播的光路，在透明塑料盒的右侧面上[image: image13.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




可看到一个亮点，之所以能够看清光路是利用了光的　   　知识；
（2）向塑料盒中逐渐加入掺有少量牛奶的水，达到一定高度后会观察到在右侧面原来亮点的上方出现一个亮点，这个亮点是因为光照射到水面时发生了光的　   　现象形成的，还有一个在原来亮点的下方，这是由于光在　   　处传播方向发生改变而产生的；
（3）保持入射光不动，继续加水，会看到原来的两个亮点移动的方向是　   　
A．两个亮点都向上　　　　　　　　　　B．两个亮点都向下
C．上面的亮点向上，下面的亮点向下　　D．上面的亮点向下，下面的亮点向上
（4）为了研究入射角增大时折射角的变化情况，结合图乙说明，应进行的操作是　   　，注意观察的现象是　   　。
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20．（2018•聊城）在做“探究凸透镜成像的规律”实验中，平行于主光轴的光线经凸透镜后会聚在光屏上一点，如图14所示。
[来源:学&科&网Z&X&X&K]
（1）当把蜡烛放在乙图位置时，移动光屏，在光屏上能成　   　、缩小的实像；生活中的　   　就是利用这个原理制成的。
（2）凸透镜的位置固定不动，当蜡烛向右（[image: image14.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




靠近透镜）移动一段距离后，要在光屏上再次成清晰的像，需将光屏向　   　（选填“左“或“右”）移动。
（3）在上一步光屏上成清晰的像后，取一副近视镜放在凸透镜和蜡烛之间，要使光屏上还能成清晰的像，保持凸透镜和光屏的位置不动，可将蜡烛适当向　   　 （选填“左“或[image: image15.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




“右”）移动。
五、计算题（6分）

21．如图15所示，轿车甲以v1＝90km/h的速度在平直公路上匀速行驶，A、B、C是平直公路上的三个位置。A、B相距50m，B、C相距20m。
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（1）求轿车甲由A匀速行驶至B处所需要的时间t：

（2）若轿车甲行驶至A处时，驾驶员发现B处有超速拍照装置（限速70kmm），立即使轿车减速，行驶3s后，速度减为v2＝70km/h，这段时间内，轿车行驶的平均速度v＝72km/h，请通过计算来判断轿车是否会因为超速而被拍照；

（3）汽车驾驶员从发现情况到采取制动所需要的时间叫反应时间。若另一辆轿车乙以速度v3也在上述公路上行驶，当行驶至A处时，驾驶员发现C处有障碍物，制动后轿车行驶60m刚好停在障碍物C前，若此驾驶员的反应时间为0.5s，求制动前轿车乙的行驶速度v3。

期中复习检测题（范围1.1~4.6）

参考答案

一、单项选择题

1．A   2．C   3．C  4．D   5．A   6．D  7．B   [image: image16.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




  8．C  9．B  
10．C  解析：望远镜观察物体时，物距大于2f，成倒立缩小的实像，与照相机的成像[image: image17.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




原理相似，故A错误，C正确；摄像机的镜头相当于一个凸透镜，当物体位于其二倍焦距以外时，物体在凸透镜中成倒立缩小的实像。[image: image18.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




因此其成像情况与照相机相似，故B错误； “红月亮”距离地球的距离很远，摄像头记录“红月亮”时物距增大，则像距需减小，像变小，因此应将镜头后缩，故D错误。
二、填空题

11．（1）192（2）相对性
12．振动；固体；信息
13．音调

14．272；声波 

15．不是；直线传播；影子应位于人的身后，不能和月球在人的同一侧
16．凸；甲  解析：乙图中露珠中间厚，边缘薄，形成一个水凸透镜，叶脉在水凸透镜的一倍焦距以内，成正立、放大的虚像，和放大镜的原理是相同的；甲图中看到水珠后面远处景物是倒立的，是因为物体距离凸透镜稍远，所成实像在透镜和眼睛之间，是客观存在的，不需要承接物；光线继续向前传播，直到眼睛，可以看见这个实像，而看到的像在凸透镜里面，是眼睛的误会．
三、作图题

17．如图所示
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四、实验探究题

18．（1）温度；20℃；（2）337.5；（3）10km/h；刻度尺；秒表；v=[image: image19.png]



19．（1）漫反射；（2）反射；水面；（3）C；（4）增大入射角； 折射角的变化
20．（1）倒立；照相机；（2）右；（3）左
五、计算题

21．（1）2 ；（2）60m；（3）20m/s
解：（1）由v＝[image: image20.png]


，轿车甲由A匀速行驶[image: image21.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




至B处所需要的时间t：

t＝[image: image22.png]


＝[image: image23.png]90X3_17m/s



＝2s；

（2）轿车减速行驶3s，其平均速度v′＝72km/h＝20m/s，
该过程通过的路程s′＝v′t′＝20m/s×3s＝60m。

60m＞50m，根据题意可知，轿车达到拍照处的速度大于70km/h，所以汽车会被拍照。

（3）由题意可得，制动前汽车行驶的距离：s′＝70m﹣60m＝10m，[来源:Z*xx*k.Com]
已知该驾驶员的反应时间为0.5s，

则制动前汽车行驶速度：v3＝[image: image24.png]


＝[image: image25.png]


＝20m/s。
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